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§ 1. ԱՍՏԻՃԱՆԻ ՀԱՍԿԱՑՈՒԹՅԱՆ ԸՆԴՀԱՆՐԱՑՈՒՄԸ

3. Ռացիոնալ ցուցիչով աստիճան

Օրինակ 4։ Ձևափոխենք արտահայտությունը.
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Լուծում: Ունենք՝
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Նշենք ռացիոնալ ցուցիչներով աստիճանների հետևյալ երկու կարևոր 
հատկությունները:

60. Դիցուք՝ r-ը ռացիոնալ թիվ է և 0 a b< < : Այդ դեպքում՝

r ra b< , եթե 0r > ;
r ra b> , եթե 0r < :
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70. Ցանկացած r և s ռացիոնալ թվերի համար r s>  անհավասարու
թյունից հետևում է, որ.

r sa a> , եթե 1a > ;
r sa a< , եթե 0 1a< < :

Ապացուցենք 6-րդ հատկությունը: Եթե 0r > , ապա r-ը կարելի է 

գրել 
mr
n

=  տեսքով, որտեղ m-ը և n-ը բնական թվեր են: 0 a b< <  ան

հավասարությունից և ամբողջ ցուցիչով աստիճանների հատկություն
ներից հետևում է, որ m ma b< ։ Արմատների հատկության համաձայն այդ 
անհավասարությունից ստանում ենք՝

m mn na b< , այսինքն՝ r ra b<
0r <  դեպքում արվում է համանման դատողություն։
7-րդ հատկությունն ապացուցելու համար նախ r և s ռացիոնալ թվերը 

բերենք ընդհանուր հայտարարի՝ 
mr
n

=  և 
ps
n

= , որտեղ ո–ը բնական 

թիվ է, իսկ m–ը և p–ն ամբողջ թվեր են։ r s>  անհավասարությունից 
հետևում է, որ m p> : 

Եթե 1a > , ապա 
1

1nna a= >  և ամբողջ ցուցիչով աստիճանի հատկու
թյան համաձայն՝

	
1 1m p

n na a
      >      
   

: 

Մնում է նկատել, որ 
1 m m

rn na a a
   = =  
 

 և 
1 m p

sn na a a
   = =  
 

:

0 1a< <  դեպքում ապացուցվում է նման ձևով։

Օրինակ 5։ Բաղդատենք՝ 5 8  և 
2
32  թվերը։

5 8  թիվը ներկայացնենք ռացիոնալ ցուցիչով աստիճանի տեսքով՝ 
3

5 58 2 :=  Քանի որ 2 3
3 5
> , ուստի 7-րդ հատկության համաձայն ստանում 

ենք՝ 
2 3
3 52 2> :


